

新一代 北上實習計劃 助大學生提升未來競爭力



香港正面對經濟轉型及史無前例的經濟困境，如：失業率高企、財赤、通縮等。尤其是暑假過後，大批的大學畢業生以及未能升學的中五、中七畢業生投入勞動市場，失業率仍會繼續攀升。大學生的就業出路及前景將經受嚴峻的考驗。

然而，香港仍擁有獨特的優勢和良好的經濟基礎。更重要的是，香港有強大的祖國作後盾，有中央政府對香港的全力支持。隨著中國加入WTO、「內地與香港更緊密經貿關係」的簽訂、港珠澳大橋的落實興建以及內地居民個人赴港旅遊政策的實施，香港與內地的經濟合作將更為緊密，這亦為本港大學生提供了更大的發展空間和更多的發展機會。只要港人對前景有信心，自強不息，社會各界同心協力，振興經濟，我們相信，香港將可借助內地強勁經濟體的帶動，令經濟再起飛，再創佳績。

面對當前的經濟困境以及可預見的經濟前景，香港的大學生應如何裝備自己，把握機會，提升未來競爭力，是每位學生都十分關注的問題。北上工作和發展更是近年的熱門話題。有見及此，香港新一代文化協會與香港大專學壇於去年暑假成功舉辦了「香港大專生北京實習交流計劃2002」（一個月），為本港大學生北上發展提供了十分寶貴的工作實習、交流考察和培訓機會。參加計劃的50名大學生都十分認同實習計劃對提升未來競爭力的重要作用，令我們深受鼓舞！為此，我們於今年七至八月期間，再次舉辦「香港大專生南京實習交流計劃2003」（一個月），將實習地點移師我國六朝古都、長江三角洲的經濟重鎮——南京市。

近年本港各間大學亦有舉辦類似實習計劃，但效果普遍反應一般。而新一代連續兩年的北上實習計劃，卻建立了非常良好的口碑。參加者無不拍手叫好！有的參加者更連續兩年報名參加。不過，要成功入選也並不容易。每年的報名人數都是錄取人數的5-7倍，競爭可謂相當激烈！究竟，新一代的北上實習計劃有何特別之處呢？若你有參加過不同機構或學校籌辦的類似活動，就不難發現「新一代北上實習計劃」與眾不同的特色：

(1) 內容多元，精心安排。

既有工作實習，又有與內地大學生交流、座談、聯歡；既有參觀、拜訪、遊覽，又有精心安排的國情培訓課程；既有國情研討會，又有營員分享會和檢討會。由清華大學／東南大學著名專家教授主持的『明日領袖國情培訓課程』，可以說是新一代實習計劃中最具特色的一環。

(2) 組織嚴謹，考慮周全。

出發前會舉辦一系列培訓活動；活動期間有專人負責統籌，並定期舉行小組分享會、組長會及檢討會，確保活動暢順及富有成效；回港後會舉行營後聚會及嘉許典禮。安排實習機構可以說是計劃中最困難的工作。出發前我們已將所有實習機構職位及工作內容分配給參加者，讓學生作充分準備。實習機構計有銀行、保險、大型國企、民營企業、政府部門、報社、出版社、旅遊集團、酒店、律師事務所、研究所、醫院、電信業、物業管理等，可謂相當周全，顧及不同學科學生的需求。

(3) 物超所值，全面增值。

同學完成計劃後，將可獲得由清華大學／東南大學頒發的『明日領袖國情培訓課程』結業證書、由實習機構頒發的工作實習證書以及由主辦機構頒發的『實習交流計劃』活動證書或嘉許證書。更難得的是，可以全身心感受內地不同機構的工作文化、企業營運模式、人際關係及處事方式，感受內地人民的生活方式和風土人情，感受中國改革開放的成就和進步；了解中國的國情和民情，了解中國的發展現況和前景，以及面對的困難和挑戰。真正達到活動的主題（目的）——全方位認識祖國，多層次裝備自己，提升未來競爭力。

我們相信，新一代北上實習計劃有助提升大學生的未來競爭力。可以預見，這類計劃未來幾年仍然有很大的需求，希望特區政府及工商界能支持這類計劃。我們定將再接再厲，務求將計劃辦得更多姿多采，讓更多大學生有機會增值自己，積極面向未來，並將所學回饋社會。

總幹事
蘇祉祺